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Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Kerstin Celina, Patrick Friedl, Paul
Knoblach und Ursula Sowa betreffend ,,Briickenneubau BAB 7“ vom 22. Ap-
ril 2022

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu1.1: In welche Fraktionen (Deponieklasse, Verwertung am Ort, Zwischenla-
gerung flir spéteres Recycling) teilen sich nach Kenntnis der Staatsre-
gierung die gesamten Bau- und Abbruchabfélle der Briickenabrisse?

Zu 1.2: Wie groR ist hier jeweils nach Kenntnis der Staatsregierung der Anteil
der einzelnen Bau- und Abbruchfraktionen, da etwa 89% der Bau- und
Abbruchabfélle werden verwertet, 11% auf Deponien gelagert wer-

den??
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Zu 1.3:

Zu 2.1:

Zu 2.2:

Zu 3.1:

Zu 3.2:
Zu4.1:

Zu 4.2:
Zu 5.1:

Zu 5.2:
Zu 5.3:

Zu6.1:

Zu 6.2:

Welche Altlasten wurden nach Kenntnis der Staatsregierung bei der

Untersuchung des Materials festgestelit?

Welche weitere Verwertung der Bau- und Abbruchabfélle war und ist
nach Kenntnis der Staatsregierung vorgesehen (bitte Menge dessen
nennen, was downgecycelt wird/wurde — niedrigere Qualitét, zB Schot-
ter und bitte Menge dessen nennen, was recycelt wird/wurde — gleiche
Qualitét, zB RC-Beton)?

Welche konkrete Verwertung von Bau- und Abbruchabféllen vor Ort
(auf den Baustellen) konnte nach Kenntnis der Staatsregierung erfol-
gen?

Gab es nach Kenntnis der Staatsregierung eine Quote bei den Verga-
ben fiir die Abbrucharbeiten fiir das Recycling?

Gab es Auflagen fiir das Recycling?

In welchem Radius von der Baustelle werden die Recyclingarbeiten
durchgeftihrt (in km)?

Werden Recyclingarbeiten aulerhalb Bayern durchgefiihrt?

In welchen Deponien erfolgte die Deponierung der Bau- und Abbruch-
abfélle, die deponiert werden mussten?

Wie viele Lastkraftwédgen waren fiir die Deponierung im Einsatz?
Wurden auch Deponien aulBerhalb Bayerns oder Deutschlands ange-
fahren?

Wurden die Baustellen nach Kenntnis der Staatsregierung lber Gene-
ralunternehmen organisiert?

Welche Unternehmen waren nach Kenntnis der Staatsregierung bei

den Baustellen beteiligt?

Die Fragen 1.1 bis 6.2 werden aufgrund ihres sachlichen Zusammenhangs ge-

meinsam beantwortet.

Die neu gebauten und im Jahr 2021 fertig gestellten Talbrticken Kirnach, Rothof

sowie Pleichach sind Bestandteil der Bundesautobahn A 7. Seit 1. Januar 2021 ist

die Autobahn GmbH des Bundes fiir die Planung, den Bau, die Erhaltung und den

Betrieb, aber auch fir die vermdgensmafige Verwaltung und die Finanzierung der

Bundesautobahnen in Deutschland zustéandig. Auch wenn die drei MalRhahmen



noch zum Zeitpunkt der Auftragsverwaltung des Freistaats Bayern fir die Auto-
bahnen begonnen wurden, kdnnen die gestellten Fragen nur durch die Autobahn
GmbH beantwortet werden. Eine Informationspflicht der Autobahn GmbH gegen-

Uber der Staatsregierung besteht nicht.

Mit freundlichen Grif3en

gez. Christian Bernreiter
Staatsminister
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Frau

Kerstin Celina

Mitglied des Landtages
Maximilianeum

81627 Miinchen

20.06.2022
Autobahnbriicke der BAB A7

Sehr geehrte Frau Abgeordnete,

vielen Dank fiir Ihre Anfrage.

Nachhaltigkeitsaspekte sind fiir die Autobahn GmbH des Bundes von groRer Bedeu-
tung, hierzu zéhlt auch das Recycling von Abbruch- und Ausbaumaterial. Langfristiges
Ziel ist es, solche Materialien nach Maglichkeit zu 100% vor Ort zu verwerten bzw. zu
recyceln.

Nachfolgend finden Sie die detaillierten Erlauterungen zu Ihren Fragen:

1. In welche Fraktionen (Deponieklasse, Verwertung am Ort, Zwischenlagerung
fir spéteres Recycling) teilen sich die gesamten Bau- und Abbruchabfille der
Briickenabrisse und StraRensanierungen auf?

Beim Bauwerksabbruch im Rahmen eines Ersatzneubaus wie bei den genannten Bau-
werken werden folgende Stoffgruppen bearbeitet:

© Ca. 70% Betonabbruch (Uberbau, Unterbauten, Kappen, Fundamente)
sowie Bewehrungs- und Konstruktionsstahl

© Ca. 8 % Asphaltabbruch vom Bauwerk sowie den angrenzenden Stre-
ckenbereichen

© Ca.20% Bodenaushub (anstehender Boden, Frostschutzmaterial aus
den angrenzenden Streckenbereichen)

o Ca. 2% Oberboden
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Im Hinblick auf die Schonung von Ressourcen steht bei unseren BaumaRnahmen hier-
bei das Verwertungsmanagement an erster Stelle. Die Stoffgruppen Betonabbruch und
Bodenaushub stellen i. d. R. wertvolle Baustoffe fiir den Erdbau dar bzw. werden zu
solchen aufbereitet.

Die Stoffgruppen Bewehrungs- und Konstruktionsstahl und Asphaltabbruch werden i.
d. R. durch die Auftragnehmer verwertet (Recycling). Oberboden wird zwischengela-
gert und am Ende der MaRnahme wieder als Vegetationsschicht angedeckt.

Der Anteil der zu beseitigender Materialen ist erfahrungsgemaR vernachlassigbar (vgl.
Antwort auf Frage 3).

2. Wie groR ist hier jeweils der Anteil der einzelnen Bau- und Abbruchfraktio-
nen?

Es ist unklar, was mit der Begrifflichkeit ,,Bau- und Abbruchfraktion” gemeint ist.
Ansonsten verweisen wir auf die Antwort zu Frage 1.

3. Welche Altlasten wurden bei der Untersuchung des Materials festgestellt
und um welche Stoffe und Mengen handelt es sich?

Den Hauptanteil bilden Stoffgruppen (Betonabbruch aus den Bauwerken, Bodenaus-
hub), die mit umweltrelevanten Inhaltsstoffen bis zu einem Zuordnungswert von maxi-
mal Z 1.2 belastet sind.

Sie werden grundsatzlich im Rahmen eines Massenausgleichs nach den entsprechen-
den Regelungen des StMUV und StMB auf der Baustelle verwertet.

Zu entsorgende Abfalle mit Zuordnungswerten iiber Z2 treten bei unseren Ersatzneu-
bauten erfahrungsgemaR nur in einem zur GesamtmaRnahme vernachldssigbarem
Umfang auf.

Meist handelt es sich dabei um teerhaltige Asphaltbestandteile in von der MaRnahme
betroffenen riickzubauenden Wirtschaftswegen, Abdichtungen, oder Asbest in
Tropftiillen oder Gelédnder-Beschichtungen.

Die betroffenen Materialen werden gemaR den gesetzlichen Vorgaben von unseren
Auftragnehmern auf Nachweis fachgerecht entsorgt.
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4. Welche weitere Verwertung der Bau- und Abbruchabfille war und ist vorge-
sehen (bitte Menge dessen nennen, was downgecycelt wird/wurde - niedri-
gere Qualitdt, z.B. Schotter und bitte Menge dessen nennen, was recycelt
wird/wurde - gleiche Qualitit, z.B. RC-Beton)?

In der Regel sind die beim Briickenabbruch anfallenden Stoffgruppen Betonabbruch
und Bodenaushub wieder als Baustoffe z. B. im Erdbau einsetzbar. Im Sinne eines Ver-
wertungsmanagements werden sie auf der Baustelle selbst oder einer Nachbarbau-
stelle verwertet, so dass sie nicht zu Abfall werden.

GemaR unserer Vertragsgestaltung geht im Rahmen eines Massenausgleichs iiber-
schissiges Material i.d.R. in Eigentum des Auftragnehmers iiber und ist von diesem
auf Nachweis einer Entsorgung (bevorzugt Verwertung, d. h. Aufbereitung zu Recyc-
lingbaustoffen) zuzufiihren. Einen Uberblick iiber die Abbruchmengen, die dem Auf-
traggeber zum Recycling iibergeben wurden, sowie der bewegten Erdmassen gibt die
folgende Tabelle.

BW657a
Pleichach Menge Verbleib

B etonabbruch 31000t VorOr-E inbsu in Baugruben, endgittigen Zuvegungen, Autstelifidchen fUr Bruckenpritung
und Larm schutzwall BW 860a Nords ete

B etonstahl 3400t Entsorgungsfach betrieb Logex 85053 Ingoistadt
Asphait 7.000t Entsorgungsfachbetned Logex 85053 Ingoistadt
E rdaushub 100% Wiedereinbau vorOnt

BW6G60a

K urnach Menge Verbleib

Betonabbruch  36.000t  VorOn- E inbau in Baugruben, endgittigen Zuwegungen, Aufsteifidchen fur Bruckenpritung
und Larmschutzwall Nordseite

B etonstahl 4.000t Entsorgungsfachbetneb Logex, 85053 Ingoistadt
Stahtréger BW 39001t Entsorgunasfachbetrieb Locex 85053 Ingolstadt
|Asphalt 9.300t Entsorgungsfachbetrieb Logex 85053 Ingoistadt
E rdaushub 100% Wiedereinbau vor Ot

BWes5a

R othof Menge Verbleib

B etonabbruch 25000t Recycling durch Fa. LZR . Recyclinghof Harlach
B etonstanl 1500t Aptransport durch Subunternehmer, Wetterververtung
Stahitrger BW 3500t Aotransport durch Subunternehmer, Wekterverwertung
Asphalt 6500t Aptransport zu Mischaniage

E rdaushub 100% Wiedereinbau vor O nt
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5. Welche konkrete Verwertung von Bau- und Abbruchabfillen vor Ort (auf den
Baustellen) konnte erfolgen (bitte Mengen nennen)?

Materialien, die vor Ort verwertet werden, fallen nicht unter den Begriff , Abfalle”.
Gebrochener Abbruchbeton wird als hochwertiger Erdbaustoff verwertet (z. B. fiir Zu-
wegungen zu Bauwerksunterbauten und als Verfiillmaterial fiir die Widerlagerhinter-
flllung verwendet.

Bodenaushub wurde in den Baufeldern nahezu komplett wieder eingebaut, abgesehen
von den sehr geringen Massen an Z2-Material. Bei der Talbriicke Kiirnach konnte der
anfallende Bodenaushub u. a. fiir die Herstellung des Lirmschutzwalles verwendet
werden. Bei der Talbriicke Rothof wurden Massen auf einem aufgelassenen Parkplatz
zur Verwertung als Erdbaustoffe beim sechsstreifigen Ausbau der BAB A7 im Abschnitt
Estenfeld - Biebelried zwischengelagert.

Ansonsten verweisen wir auf die Antwort auf Frage 1 sowie Frage 4.

6. Gab es eine Quote bzw. Auflagen bei den Vergaben der Abbrucharbeiten fiir
das Recycling?

Nach Vorgaben von StMUV und StMB wird ein Verwertungsmanagement zur Scho-
nung von Ressourcen betrieben. Ziel dabei ist, die bei der BaumaRnahme anfallenden
Stoffgruppen Betonabbruch und Bodenaushub bei der BaumaRnahme selbst oder auf
einer Nachbarbaustelle als Erdbaustoffe (z. B. fiir StraBenddamme, Lirmschutz, Hinter-
fillungen von Bauwerken) zu verwerten. So werden sie erst gar nicht zu Abfall.

Anfallender Stahl und Ausbauasphalt werden als knappe Rohstoffe grundsatzlich ver-
wertet.

7. In welchem Radius um die Baustelle wurden bzw. werden die Recyclingarbei-
ten durchgefiihrt (in km)?

Siehe Tabelle Antwort Frage 4.

8. Werden Recyclingarbeiten auRerhalb Bayern durchgefiihrt?

Recyclingarbeiten wurden innerhalb Bayerns durchgefiihrt.

Die
Autobahn

Nordbayern
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9. In welchen Deponien erfolgte die Deponierung der Bau- und Abbruch-ab-
fille, die deponiert werden mussten?

Da die Verwertung im Rahmen der BaumaRnahme an erster Stelle steht, wurden wie
oben erlautert, nur belastete Erdstoffe (Zuordnungswert ab Z2) in sehr geringem Um-

fang deponiert. Die entsprechenden Nachweise durch den Auftragnehmer wurden ge-
fihrt. Die einzelnen Deponien wurden von den Auftragnehmern beauftragt.

10. Wie viele LKW waren fiir die Deponierung im Einsatz?

Wie oben erldutert, wurden nur belastete Erdstoffe in sehr geringem Umfang depo-
niert. Entsprechend ist die Anzahl der LKW-Fahrten vernachldssigbar.

11. Wurden auch Deponien auRerhalb Bayerns oder Deutschlands angefahren?

Wie oben erlautert, wurden nur belastete Erdstoffe in sehr geringem Umfang depo-
niert. Es wurden nur Deponien in Bayern angefahren.

12. Wurden die Baustellen iiber Generalunternehmen organisiert?

Nein, es wurden Einzelgewerke vergeben.

Mit freundlic GriRen

1.V. Reinhard Pirner
Direktor der Niederlassung



